"枫桥式公安派出所"

西漳,锡城之北门,惠山之南隅,毗邻运河之 畔,享誉"天一"美名。近年来,无锡市公安局惠山 分局西漳派出所始终将守护平安的重任扛在肩 上,将履职为民的职责谨记心中,把新时代"枫桥 经验"融入实战,扎实做好防风险、保安全、护稳 定、促发展各项工作,积极构建共建共治共享的社 会治理新格局,不断提升群众满意度和安全感。

#### 惠民联调

#### 打造矛盾纠纷"终点站"

"感谢警察,帮助我们解决了这么大的困难!" 在警网融合惠民联调中心,曾因商品房质量纠纷 试图跳楼抗争的征某与开发商共同在和解协议上 签字。这是西漳派出所运用警网融合、联动共治 成功化解的一起复杂矛盾纠纷,也是遵循市域社 会治理现代化工作要求的又一经典实践。

为将矛盾纠纷发现、化解在基层,西漳派出所 与街道一起成立了惠山区首个街道级的警网融合 惠民联调中心,实行公安、信访、司法、人社、民政、 环保等19个行政职能部门入驻,遇疑难复杂矛盾 纠纷时,采取一体化集中参与化解工作。"我们通 过警网融合,将社会治理要素全部纳入一张网,整 合行政部门的相关职能,实现'多渠道汇聚、一平 台管理、一体化运作',构建多元的解决纠纷新格 局,着力解决区域社会治理的难点和堵点。"惠民 联调中心副主任、西漳派出所教导员万嵘说。

西漳派出所对矛盾纠纷进行分流处理、分类 应对、综合化解,实现小微矛盾纠纷网格处置、复 杂矛盾纠纷由中心介入调处、特殊疑难矛盾纠纷 启动联席会商,推动矛盾纠纷"一站式接待、一条 龙服务、一揽子解决"。2019年9月以来,西漳派 出所依托中心联合化解1400余件疑难复杂纠纷, 维稳创安、惠民利民等效应正逐步显现。

此外,派出所还整合资源打造矛盾化解"最强 大"智库,全面挖掘扎根群众、覆盖基层和各行业 的专职调解员、调解志愿者等矛盾化解力量,并主 动把法律服务、心理疏导、司法鉴定等第三方社会 专业机构和热心人士纳入矛盾纠纷化解队伍,在 联调中心内组建调解人才"智库",为矛盾纠纷高 效化解提供有力支撑。





# 守护辖区平安"不出事"

前不久,群众在辖区某路口捡到 一个3岁男孩。西漳派出所接到报警 后,一方面发动社区网格和各方力量 发布寻人信息,另一方面依托综合治 理平台以及智能监控设备寻找线索, 最终通过视频自动追踪功能找到了男 孩母亲徐某,男孩安全回到了家。

"这些都要归功于高级版智慧 技防小区建设。我们深入推进智慧 技防小区建设,升级改造智能采集 设备,加装多类别物联感知设备,通 过对感知数据收集和系统平台的自 动处理,实时推送研判结果。"西漳 派出所所长杨宏伟介绍,派出所积 极推进智慧技防小区建设,完成辖 区32个标准版、4个高级版智慧技 防小区以及16个智慧公交站台等智 慧技防建设,实现对社区治安要素 的全面汇聚。

"我正准备转账汇款,幸好民警和 网格员及时上门劝阻,差点被骗1万 多元。"辖区居民童女士回想起今年 4月底接到骗子冒充医保局的诈骗电 话,仍心有余悸。西漳派出所民警收 到反诈预警,第一时间与网格员赶至 其家中,成功避免了童女士的经济损 失。派出所依托警网融合社会治理机 制,实现警格网格无缝对接、一体运 行,高效服务反诈精准劝阻,截至今年 7月,辖区电信网络诈骗案件较去年

据了解,西漳派出所现有警务责 任区12个、综合网格81个、专属网格 7个,充分依托警网融合共治优势,落 实1格1员负责制,将社会治理要素 全部纳入"一张网",社区民警与网格 员并行工作,常态开展信息采集、户籍 管理、入户走访、服务民生等方面工 作,有效提升基层治理水平。同时,充 分运用大数据平台,提升社会治理的 防控精准度,切实通过科技为基层公 安战斗力提升赋能。

## 便民惠民

### 实现服务群众"零距离"

"真是太感谢你们了,没想到你们 能加班等我下班后办理业务!"近日晚 上6点多,辖区居民陈先生拿到手中 的户口簿后,对西漳派出所户籍窗口 民警加班办证表示感激。窗口民警笑 着说:"为了更好地满足群众办证需 求,我们推行窗口延时服务,解决群众

如何让群众获得更贴心的服务? 西漳派出所积极打造门口服务,以12 家"平安前哨"工作站建设为抓手,将 服务触角向辖区内孤寡老人、伤残人 士、贫困家庭、困难企业等群体延伸, 开展常态化上门办证、送证服务,优化 群众办事体验,推行延时服务、节假服 务、预约服务等便民措施,着力解决群 众办事难、办事慢、来回跑、不方便等 突出问题。今年以来,派出所办理网 上预约、上门办理等业务500余人次。 有了阵地,服务要跟上。西漳派

出所还主动邀请老党员、"老娘舅"、社 区工作者进驻"平安前哨"工作站,与 社区民警一起调解社区内各类矛盾纠 纷,既提升调处质效,又便民利民,确 保"小打小闹"式纠纷就地化解。同 时,社区民警主动加强入户走访服务, 深入了解群众需求,将安全送上门、将 法治送上门、将温暖送上门,通过"经 费奖惩机制"广泛发动志愿者力量开 展社会协巡,仅今年以来,就通过志愿 者力量抓获各类违法犯罪人员42人。

平安稳定是群众最大的期盼。西 漳派出所紧盯群租房、"三合一"场所、 危化品、寄递物流、道路交通等方面, 持续深入推进安全生产集中攻坚行 动,组织常态化清理摸排和定期"回头 看",确保问题排查到位、隐患整改到 位。今年以来,整治群租房存量139 家、经营场所600余家,查获非法流动



# 戴志能:滨湖村的"单车片儿警"

"滴滴滴……"清脆的喇叭声从远远响来,坐在路边树荫下乘凉的社区居民笑着 说:"戴警官又来巡逻了!"随着铃声的渐近,一名骑着电动自行车的民警身影慢慢地 清晰了起来,宜兴市公安局官林派出所社区民警戴志能向居民招了招手,缓缓驶过。

# 骑着自行车的"水手老戴"

宜兴市官林镇滨湖村地处滆 湖西岸,靠山吃山、靠水吃水, 2019年之前,滨湖村村民大多以 捕捞为生,戴志能骑着自行车,穿 过小巷、走过窄桥,沿着水岸挨家 挨户走访,帮村民收渔网、修补防 盗网。看着戴志能熟练的动作,村 民们纷纷竖起大拇指:"戴警官是

2016年7月,滨湖村经历百年

一遇的暴雨,滆湖水位迅速涨上警 戒线,村口的积水已经漫过了膝盖, 由于排水不畅,洪水已倒灌入居民 住宅内,且暴雨还在继续,水位持续

水位过高,机动车已经无法进 入村庄进行救援,戴志能在自行车 后座上搭了块木板,成了风雨中的 "摆渡船"。哪里有沟渠、哪里有深 坑、哪一条路水位较浅,一份详尽的 地图刻在戴志能的脑子里,他推着 自行车很快抵达独居的杜老伯家 中,将被困的老人背到自行车上,转 移到临时安置点。

从滨湖村到安置点来来回回数 十趟,一天的时间里,戴志能推着他 的自行车转移了13户被困群众,帮 助村民转移财物不计其数。

从那以后,"水手老戴"的称呼 在村民间传开了。

# 调解纠纷像有"魔力"一般

一辆自行车修修补补,看起来 老旧不堪,所领导考虑到戴志能年 纪大,多次劝他开所里的警车巡逻、 走访,可戴志能十分固执,觉得骑着 自行车能够靠村民更近一些,便拒 绝了。于是,所领导为他申请了一 辆电动自行车。

"老戴,钱老二和老李家又吵起 来了,这次还动了手!"钱老二和老 李是多年的邻居,经常为一些鸡毛 蒜皮的小事发生争执,是村里远近 有名的"冤家对头"。去年6月,双 方又因为停车位的问题发生纠纷, 最后升级成双方揪打。戴志能接到 报警后,立即将伤者送医院治疗,同 时开展调查取证。

冤家宜解不宜结。为消除矛 盾,化解纠纷,戴志能分别对双方进 行单独劝解,但是多年的积怨无法 一朝化解。戴志能骑着电动自行车 往返于官林医院和滨湖村之间,两 天骑行50余公里,了解双方当事人 的真实想法。最终,双方被老戴所 感动,冷静下来进行协商,慢慢互相 理解与信任,多年的"老冤家"成了

戴志能仿佛有"魔力"一般能 让老百姓信任他,矛盾纠纷一到 他手里就能迅速化解。辖区庄老 太曾因土地纠纷与邻居争执不 下,社区工作人员上门几次都吃 了闭门羹,听说戴志能要来,庄老 太远远就将他迎进了家门,她说: "骑着自行车的戴警官不像是为 了工作而来的民警,更像是走家 串户的亲戚。"

## 两个轮子承载着一片热忱

2012年初,戴志能的自行车 后座上多了一个小女孩,大部分时 间里,小女孩总是眉头紧锁,看上 去心事重重。小女孩叫小钱,父母 因病双双离世,跟着年迈的祖父母 生活,家庭背负着沉重的经济负 担,小钱的童年因此蒙上了灰色的

阴影。 戴志能得知这一情况后,立即 向民政部门申请救助,同时主动与 其结对帮扶,扮演起"父亲"的角 色,将小钱带在身边走街串巷,接

在戴志能的陪伴和心理疏导

下,小钱的性格逐渐活泼起来,逢 人都会热情地打声招呼。从小学 五年级到中专毕业,小钱如今已经 长成了一个大姑娘,每逢节假日, 她还是会习惯性地到戴志能家里 吃一顿家常饭。

从自行车到电动自行车,戴志 能不知道换了多少辆,两个轮子上 承载着他对辖区的一片热忱。

"戴警官,你跑这么远来帮我 女儿办身份证,太感谢了!"今年3 月,戴志能在走访过程中得知辖区 一患重病的女青年在苏州某医院 住院治疗,但身份证即将到期,又 急需要使用身份证办理相关医药 费结算等业务。戴志能立即向所 领导汇报,带上身份采录设备就驾 驶着警车赶往了苏州。

"戴叔,原来你会开车?"派出 所的小张第一次看到戴志能坐进 警车驾驶座,十分惊讶,戴志能说: "服务群众怎么快速、便捷,我们就 怎么干!"

从警38年,戴志能就在官林 地区干了38年,群众之事事必躬 亲,他用实际行动赢得了群众对他 的信任和感激,成为扎根社区的一 面红蓝色的旗帜。 (孙超)

# 公告

新吴公安分局坊 前派出所在工作中依 法查扣被盗窃的无主 超威电瓶17个,天能 电瓶5个。

自本公告之日起 6个月内,请车主携带 身份证及相关证明文 件到无锡市公安局新 吴分局坊前派出所认 领。逾期将作为无主 物品处理。

联系电话: 0510 - 82228388 联系人:郑警官

#### 认尸公告

新吴公安分局路 东派出所在工作中发 现两名无名尸体。 2019年3月7日15时 许,在无锡市新吴区城 南路212号-2号无锡 拥宪锻造厂西侧水塘 内发现一无名男尸,尸 体特征如下:男性、身 高约170cm、黑色衣 服、蓝色裤子,脚上着 蓝色布棉鞋,随身携带 两把钥匙,无随身证 件。2020年3月28 日,无锡市新吴区新洲 路、梅育路口工地生活 区一名自称叫卜有庆 的男子突发疾病,后经 120 送无锡市锡山人 民医院抢救无效死亡, 尸体特征如下:男性、 身高约170cm、无随 身证件。请家属或知 情者速与路东派出所 联系。公告刊登30天 内截止,逾期将作无名 无主尸处理。

联系人:张警官、

电话:0510 -85203101

#### 认尸公告

2020年2月2日, 在无锡市经开区华庄 街道贡湖苑小区内发 现一具尸体,死者为男 性,90岁左右,名字为 胡银斗(收留人提供), 死因是猝死。经查,死 者于2015年在无锡一 窑洞内被某居民带回 收留并抚养,收养前已 在无锡的山中独自生 活30年,无随身证件, 无法提供具体身份信 息。请家属或知情者 速与华庄派出所联 系。公告刊登30天内 截止,逾期将作无名无 主尸处理。

联系人:常警官、 顾警官

电话:0510 -85601731